

健全服务体系 乐享安心便利

上饶深化养老服务改革托起幸福“夕阳红”

本报上饶讯（陈若薇 全媒体记者张弛）位于老城区中心的上饶市信州区西市街道马家弄社区幸福食堂，自今年6月挂牌开放以来，不仅极大方便了社区老年人就近就餐，还辐射周边八角塘、大工厂、渡口等社区的市民，每天接待老年人用餐700余人次。“到这里吃饭离家近，而且菜品丰富、干净卫生、价格便宜，我老伴腿脚不太方便，食堂还可以送餐上门，方便极了。”该社区居民王女士欣喜地告诉记者。这是上饶市加快深化养老服务改革、健全养老服务体系带来的一个可喜变化。

为积极应对人口老龄化，该市印发《上饶市推进养老服务提质升级三年行动方案》，出台《上饶市新建住宅小区配建养老服务设施“四同步”实施办法》，大

力推进养老服务改革，着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。在城市，该市通过新建小区配建、老旧小区改造、利用闲置办公用房等资产改扩建、邻里中心、老年活动中心、社区卫生服务中心等现有资源增建，10亩以下闲置土地新建等五种模式，统筹推进居家社区养老服务设施建设，加快构建“15分钟养老服务圈”，并明确社区养老服务设施产权归属民政部门，着力解决养老服务设施配建中存在的“应建未建、建而不交、交而无证”等问题。目前，上饶市已建成社区嵌入式养老院48家、社区日间照料中心594家。在乡村，该市全面推进公办养老机构改革，通过对“小散弱”敬老院进行整合，将全市196家公办养老机构整合撤并为86家，建成区域性中心敬老院51家，利

用腾退的农村小学校舍等资源建成“一老一小幸福院”49个，着力打造农村互助养老服务升级版。

聚焦老年人用餐需求，上饶市坚持“四个结合”，创新举措推动老年助餐服务可持续发展。在资金来源上，坚持家庭扶养与政府扶持相结合，通过政府、家庭、个人共同参与，合力构建共建共享的老年助餐服务格局。在运营方式上，坚持市场运营与社会参与相结合，支持社会力量参与老年助餐服务，推动助餐服务标准化建设、规范化管理、社会化运行。在服务对象上，采取分时段经营模式，既为老年人服务，又为社会大众服务，解决单一老年食堂成本过高问题。在运行方式上，坚持线下实体与线上服务相结合，全面开展老年人数据采集整合与共享，实现“卡码险”

无感支付。目前，该市已探索建立“社会餐饮企业+”“养老服务机构+”“物业+”“中央厨房+”四种模式的老年助餐点251家。

为破解养老机构融资难、融资贵、融资慢的问题，今年8月，上饶市民政局会同金融机构出台《关于信贷支持养老服务发展的若干措施》，在全省首创“养老信贷通”，为养老事业和养老产业发展引入金融活水，目前已发放贷款550万元。同时，依托安心养老平台，该市在全省首创高龄老人津贴智能发放系统，实现高龄补贴线上发放；建立公安、银行、民政等部门数据比对机制，当发生高龄老人津贴标准提高或其他变更时，系统可实现自助办理，真正让数据“多跑路”，老年人“不跑腿”，大大提升了老年人的获得感、幸福感、安全感。

南昌补充工伤保险参保人数超百万

本报南昌讯（全媒体记者侯艺松）11月13日，记者从南昌市补充工伤保险工作通气会上获悉：自今年3月实施《南昌市补充工伤保险办法（试行）》以来，截至10月底，全市补充工伤保险缴费单位6.3万余家，缴费人数127.3万人，为42人发放补充工伤保险待遇110.3万元。

据介绍，为夯实民生保障底板，促进社会公平正义，南昌市除了将已参加工伤保险的用人单位的所有参保人员纳入补充工伤保险范畴外，还将没有劳动关系或劳动关系不清晰的超龄人员、实习生、新就业形态从业人员、灵活就业人员等未纳入《工伤保险条例》实施范围的特定人员纳入保障范畴，这不仅大大缓解了用人单位的用工风险和经济负担，还解决了参保困难群体的职业伤害保障问题，减轻了工伤职工的自费负担，有效预防职工家庭因伤致贫。截至10月底，全市特定人员参保人数达2.2万余人。

为提升服务效能，南昌市还创新建立灵活就业人员用工备案制度，在全国率先开发集灵活就业人员参保办理、用工备案、事故快报等功能于一体的“工伤智审信息化服务平台”系统，并和社保信息系统、税务征收系统、承办机构理赔系统对接，实现数据汇聚回流，灵活就业人员可通过“南昌社保卡”微信小程序实现补充工伤保险业务“掌上通办、随时随地可办”。

据了解，该市近期将出台《南昌市补充工伤保险实施细则（试行）》《南昌市补充工伤保险服务项目承办机构考核办法》等配套文件，形成“1+N”政策体系，确保补充工伤保险试点工作顺利推进。同时，提高政策的知晓度和普及率，引导更多从业人员参加补充工伤保险。

省血液中心办理首例血费跨省异地减免

本报讯（全媒体记者黄锦军）11月13日，江西省血液中心办理了首例无偿献血者临床用血费用跨省异地减免案例，为青海籍的郭先生减免了1210元的用血费用。

郭先生于2007年至2011年，在江西的两个血站4次捐献全血，总量达1100毫升。近日，郭先生的父亲在青海省人民医院住院期间输了血，根据江西的现行政策，郭先生的配偶、子女、父母、祖父母、曾祖父母、孙子女、外祖父母、外曾祖父母、外孙子女等亲属可以合计免费使用其献血总量等量的血液，因此，郭先生的父亲本次可以免费使用1100毫升血液。

11月13日，郭先生通过“全国电子无偿献血证”微信小程序，上传了用血发票、关系证明等相关资料照片，该申请单被后台派发至江西省血液中心。经过江西省血液中心审核，郭先生上传信息不全，缺少身份证等重要信息，工作人员立即与郭先生联系，指导郭先生补充相关材料后，当日，郭先生获得了1210元的血费减免。

萍乡多措并举保护市民饮用水水源地

本报萍乡讯（全媒体记者陈记昌）记者近日从萍乡市政府新闻发布会上获悉：《萍乡市山口岩水库饮用水水源地保护条例》将于2025年1月1日起正式施行，该市将以此为契机，推动山口岩水库饮用水水源地保护工作走深走实。

据悉，山口岩水库承担着萍乡城区65%以上、芦溪县城区全部居民的城市生活用水供给。为呵护“一缸清水”，萍乡将水库饮用水水源地保护范围分为一级保护区、二级保护区和准保护区，水库范围内严禁游泳、垂钓等，如有违反，根据不同情形处以50元至2000元的罚款，并没收渔获物和垂钓用具。同时，明确规定对建设项目、垃圾倾倒、污染排放、水生动物捕杀等禁止性行为进行处罚。

该市还将通过制定生态补偿办法、建立联合执法机制以及饮用水安全状况监测、按月公示等多项举措，让山口岩水库饮用水水源地保护形成长效机制。

浮梁“无人律所”为群众免费提供专业服务

本报浮梁讯（全媒体记者王景萍 通讯员龙浩然）为完善基层公共法律服务体系建设，2023年10月以来，浮梁县大力建设互联网“无人律所”，为群众提供精准、普惠、便捷的公共法律服务。

浮梁县综治中心和县司法局依托智能终端设备，联合打造互联网“无人律所”，充分利用互联网调动律师资源，解决区域内律师资源短缺问题，真正实现“让群众少跑腿、数据多跑路”，群众在家门口就能体验专业律师免费提供的法律服务。同时，“无人律所”还免费提供常用法律文书模板生成及下载、事故赔偿费用计算、法规查询等法律服务。目前，“无人律所”已覆盖全县16个乡镇和4个社区，为群众提供法律咨询等各类法律服务4000余次。



连日来，国家消防救援局江西机动队伍在赣江生米大桥水域开展水上应急救援实战演练，进一步提升队伍在水上救援方面的专业技能。 本报全媒体记者 曹诚平摄



皇菊飘香 助农增收

▲11月12日，乐安县谷岗乡下村金皇菊种植基地，村民趁晴好天气采收金皇菊。近年来，当地采取“公司+合作社+基地+农户”方式，种植观赏性强、经济价值高的金皇菊，带动村民增收。

本报全媒体首席记者 李 劼 摄

▲11月13日，新余市仙女湖区凤凰湾办事处易家桥村，农户正忙着采收金皇菊。近年来，仙女湖区不断调优农业种植结构，积极引导农民发展特色种植，推进农业产业和乡村旅游融合发展，促进农业增效、农民增收。

本报全媒体记者 邹宇波 摄

父子和好记

本报全媒体记者 洪怀峰

百姓故事

11月13日，租住在县城的村民王本发一大早来到菜市场，买了父亲爱吃的猪肉和苹果，然后直奔上栗县鸡冠山乡流源村的大哥家看望父亲。

“爸，征迁补偿款下来了。我在县城买了房，近期打算装修，中式风格您喜欢吗？”王本发一到家，就向父亲王元福报喜，并拿出装修图纸，征求父亲的意见。

王元福没有搭话。王本发知道，父亲还在生他的气。原来，9个月前，鸡冠山乡流源水库工程项目启动征迁工作，当其他村民还在观望时，王元福不仅在全村第一个按下手印，还同意自家楼下的酒店和日用小商品店按农房补偿价征收，这让王本发一时有些想不通。王本发认为，楼下的酒店和日用小商品店每年能赚不少钱，可向政府多要点补偿款。

不过，王元福并不这么想。今年72岁的王元福有52年党龄。在他两岁的时候，父亲意外去世。当一家人生活陷入困境时，当地党委政府及时伸出援手。

王元福深知，没有党和政府的关怀，

就没有他一家人的今天。“感觉恩不能停留在嘴巴上。”王元福说，流源水库工程项目是民生工程，建成后可解决上栗县城、金山镇等多个乡镇用水难问题。

王元福的这些想法事先没有跟王本发沟通，父子两人因此发生了争吵。王本发一气之下离家搬到县城租房住。

王元福对征迁工作的支持态度，并没有因此受到影响。房子拆除后，他与老伴搬到儿子家住了下来，还主动在村里宣讲货币补偿、易地安置等征迁政策。

王元福平日里在村里做事公道，又是老党员，在村里说话有一定的威信。

在他的带动下，村里的征迁工作进展十分顺利。随着一笔笔征迁款发放，村里一家一家签约、搬离，王本发渐渐意识到，试图向政府多要点补偿款的想法是不对的。

“父亲其实很疼爱我，以前一直跟我住在一起。”王本发说，在县城买房后，他打算把父亲接到县城一起住，此次来大哥家就是专程向父亲承认错误的。

“我们不能只算个人的小账，更要算集体的大账啊！”看到儿子想通了，王元福十分欣慰。他接过儿子手中的装修图纸，认真看了起来，父子俩开心地商量起新房装修。